

bb.65. súlyos közlekedési baleset

vt/a/-cz

1975. október 20.

hétfőn 13.50 perckor debrecen külterületén a diószegi uton kiss sándor 29 éves betanított munkás balmazújvárosi lakos egy kölcsönkért személygépkocsival az esőtől sikos uton megcsuszott és egy útmenti fának ütközött. a baleset következtében a gépkocsi utasai közül kertész józsef 19 éves segédmunkás, bagaméri, szöllősi józsef 22 éves festő és czifrák lajos 33 éves festő debreceni lakosok a helyszínen meghaltak. keszesz józsef 18 éves betanított munkás debreceni lakos életveszélyesen, egy másik utas és a gépkocsi vezetője könnyen megsérültek.

az eddigi vizsgálat megállapította, hogy kiss sándor az esőtől csuszóssá vált uton figyelmetlenül és gyorsan vezetett. a további vizsgálatot a rendőrség folytatja./mti/

-.-

obb. 66. a belföldi szerkesztőségek hireinek jegyzéke 10.00 órától zárásig

fé -cz

1975. október 20.

63. időjárásjelentés

64. kádár jános fogadta a szót vezetőit

65. hírjegyzék /mti/

-.2

21.15/a

-v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal

-38-

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. tiz éves a kossuth kiadó népszerű történelem sorozata

i ro/mm/hi/fé -cz

1975.október 21.

Tíz évvel ezelőtt bocsátotta útjára a kossuth kiadó - a történelmi művek iránt megnövekedett érdeklődés kielégítésére - a kisterjedelmű, történelmi eseményeket feldolgozó, népszerűen megírt könyveket. a népszerű történelem sorozat amelynek kötetei általában a XIX. század második felétől napjainkig terjedő időszak eseményeit magyarázzák, dolgozzák fel, egyre keresettebbé válik.

az élvezetes, olvasmányos stílusú könyvek sorozatának szerkesztője, réz éva tájékoztatta az mti munkatársát a tapasztalatokról, s a tervekről. elmondotta, hogy az elmúlt tíz év során számos neves történész csatlakozott a sorozat szerzőinek táborához: a magyar tanácsköztársaságról szóló első, sorozatnyitó mű szerzője, líptai ervin után ránki györgy, kerekes lajos, tillkovszky lóránt, galántai józsef és ormos mária, hogy csak néhány nevet említsünk. állandóan figyelemmel kísérik a külföldi könyvkiadást, hogy átvehessék a sorozatba illő műveket. eddig szovjet és ndk-beli, angol és más nemzetiségű szerzők több sikeres művét adták közre.

/folyt.köv./

-1-

bb.1./ tiz évesfolyt/fé

a jövőben még több figyelmet fordítanak a nemzetközi könyvpiac feltérképezésére, a könyvtermés lehető legteljesebb számba vételére, ám 1976 mégis a magyar szerzők évének ígérkezik. néhány cím a közeljövőben napvilágot látó kötetekből: kerekes lajos: hitler-puccs a sörházban; szuhay-havas ervin: tizenhárom csillag című könyve, amely az amerikai államok történetével foglalkozik a függetlenségi háborúig; mary cable: a fekete odüsszeia a rabszolgatársadalmat feldolgozó könyve, hollósi tibor: a hosszú kések éjszakája, és szabó lászló: véres kövek között című, az első világháborús olasz hadszíntéri csatákat leíró munkája.

a jövő évtől a sorozat könyvei új köntösben jelennek meg. finomabb papíron, pasztellszínű borítóval, grafikával. a könyvek megőrzik fél- és egy éves fényképmellékleteiket, ám ha a téma úgy kívánja, szövegen belüli térképek és rajzok segítenek az olvasók tájékozódásában. /mti/

-. -

bb.2. ismeretterjesztő sorozatok a pártkongresszusi anyag tanulmányozásához

m/s/hi/fé -cz

1975. október 21.

tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete néhány új sorozatot állított össze, amelyek - elsősorban az mkszmp xi. kongresszusának határozata és a pártprogram alapján - egy-egy alapvető kérdés részletes feldolgozásához nyújtanak segítséget. a tömegszervezetek és tömegmozgalmak szocialista társadalmunk politikai rendszerében, cimmal hét részből álló sorozatot hirdetnek, amely az egyes tömegszervezetek és tömegmozgalmak feladatait ismerteti. az előadások során a meghívott szakértők arra is kitérnek, hogy miként jelentkezik az említett szervezetek tevékenységében a szocialista demokrácia továbbfejlesztése. az első előadás a tömegszervezetek fogalmával, csoportosításával, a kongresszus meghatározta főbb feladataival foglalkozik. a második előadásban az mkszmp és a tömegszervezetek egymáshoz való viszonyáról, a pártirányítás alapelveiről, főbb irányiról, módszereiről lesz szó. a harmadik előadás a munkásosztály szövetségi politikájának lényegét, objektív és szubjektív feltételeit, a népfront politikai történetét foglalja össze. a hazafias népfront mozgalom jellegéről a szocialista nemzeti egység megteremtéséért végzett tevékenységéről hallhatnak tájékoztatót a negyedik előadás résztvevői: a továbbiakban szó esik a szakszervezetek társadalmi rendszerünkben elfoglalt helyéről, a kis-kommunista jellegének erősítéséről, az mkszmp nőpolitikájának alapelveiről, stb.

/folyt.köv./

-2-

bb.2. / ismeretterjesztő ..folyt/fé

elsősorban a szakszervezeti oktatáshoz nyújthat segítséget. a szakszervezetek és a rétegpolitika, cimmal szervezett sorozat, ebben külön előadás foglalkozik a szakszervezetek nevelő és érdekvédelmi funkciójával, kitérnek az üzemi demokrácia fejlesztésének kérdéseire, a szakszervezeti vezetés és a gazdasági vezetés közötti együttműködés fontosságára. nem feledkeznek meg a szakszervezetek számára törvényileg biztosított jogokról sem. a sorozat utolsó részében a szakszervezetek decemberi kongresszusának eredményeit foglalják majd össze, és azokat az új feladatokat, amelynek megoldása a különböző munkahelyeken vár a szakszervezetekre.

az mkszmp ideológiai, kulturpolitikai tevékenységét vázolja fel egy másik sorozat: ismerteti a szocialista tudatfejlesztéssel kapcsolatos aktuális kérdéseket, köztük a tudomány politikai, társadalmi, gazdasági szerepét, közművelődésünk társadalmi feladatait, a politika és a művészet, az ideológia és a művészet kapcsolatát. a „társadalmunk szervezete és a munkásosztály”, című előadássorozat a munkásosztály helyzetével és társadalmi szerepével foglalkozik. kritikailag elemzi az egyes kérdésekben jelentkező különböző antimarxista nézeteket. /mti/

-. -

bb.3. készülnek a télre a balaton-parton

vid-fm/fé -cz

1975. október 21.

a balatoni idegenforgalmi szervek és a szolgáltatásban, ellátásban résztvevő vállalatok megkezdték a téli előkészületeket. többszáz faház, nyaralóépület, kiszolgáló létesítmény és vízijármű javításáról, megóvásáról kell gondoskodniuk.

a siótúr és a balatontourist nord karbantartó részlegeinek dolgozói csónaklakkal és nádpallókkal védik a faházakat, s megkezdték a csővezetékek víztelenítését, az elektromos hálózat javítását. balatonszemesen, a „vadvirág”, nyaralótelepen 36 faház épületet kívül-belül felújítanak. a fonyódi „napsugár”, nyaralótelepet új szolgáltató épülettel gyarapítják. az épületben kölcsönzött is létesítenek.

a balatoni kikötőkben és a javító műhelyekben összevonták a vízijármű-parkot. a mahart hozzálátott a hajók és vízibuszok rendbehozásához is. siófokon, balatonfüreden, balatonföldváron és balatonalmádiban többszáz vitorlást és csónakot újítanak fel.

a siótúr javító részlege is megkezdte a bérhajók felújítását. /mti/

-. -
-3-

hb.4. népdalgyűjtő szakmunkás

vid-/fm/fé -cz

1975.október 21.

a vas megyei szakonyfaluban él korpics lászló, a szentgott-hárdi selyemgyár szakmunkása. aki lelkes gyűjtője a szlovén népdaloknak. a huszohárom éves fiatalember még általános iskolás korában szentgotthárdon tanult meg harmonikázni, s tanára, wagner istván beavatta a szolfézs, a zenetörténet és a zeneirodalom titkaiba is. évekkkel ezelőtt felkérték, hogy kíséresse az alsószölnöki szlovén népdalénekeseket a próbákon és a fellépéseken. ekkor fogott hozzá a népdalok kottázásához, ami annyira megtetszett neki, hogy megkezdte először a saját falujában, majd a környező szlovénlakta községekben is a népdalok gyűjtését.

sorról sorra kottázta le az énekeket, s jegyezte le a szövegeket. alsószölnökön, felsőszölnökön, szakonyfaluban, rábatót faluban eddig már több mint 120 szlovén népdalt gyűjtött, amelyeket hazai és jugoszláviai népdalesteken egyaránt hallhat a közönség, s néhányról televízió- és rádió-felvétel is készült.
/mti/

--

hb.5. galambot is lopott a motorkerékpár-tolvaj

i bc/tr/fé -cz

1975.október 21.

sárosi lászló 19 éves pestlőrinci lakos a xviii. kerületben csavarogva, „körülnézett”, néhány lakóház udvarán, s a használhatónak látszó holmikat elvitte. négy motorkerékpáron kívül alkatrészeket és egyéb használati tárgyakat is elemelt sőt az egyik udvarból 13 galambot is magával vitt. a motorblokkokból a számot eltüntette, majd egy másik fiatalember kerékpárjának papírjaival értékesítette.

a xviii.-xix.kerületi bíróság sárosi lászlót - figyelembe véve beismerését, a kár egy részének megtérülését, s hogy először került bíróság elé, - hathónapi szabadságvesztésre ítélte. társát orgazdaság miatt tizhónapi haviót-nevelő munkára ítélte, 15 százalékos bércsökkentés mellett./mti/

--

-4-

bb. 6. munkástanfolyamok, jogpropaganda - őszi-téli népfront-akciók

i/tf/mm/rj hi -cz

1975. október 21.

több új kezdeményezést valósít meg a hazafias népfront abból a társadalmi, politikai feladatból adódóan, hogy a mozgalomnak minél több fizikai dolgozót, fiatalot és nőt kell felkészítenie a közéleti cselekvésre.

a munkások közéleti tevékenységének serkentésére, sokirányú tájékozódásuk elősegítésére a népfront-mozgalom - együttműködve a szakszervezetekkel - ezekben a hetekben megrendezte a lakóterületi népfront-aktivisták továbbképző tanfolyamát, a mozgalom választott helyi testületeiben tevékenykedő fizikai munkások számára. tíz ilyen munkástanfolyamot szerveztek az őszi program során. egy másik ígéretes vállalkozás, hogy a népfrontmozgalom - a csongrád városában korábban szerzett jó tapasztalatok alapján - az őszi-téli időszakban 40 vidéki városunkban megszervezi az állampolgári ismeretek tömegmértű terjesztését, elsősorban előadások formájában. jogászokat kérnek fel a közreműködésre.

társadalmi életünk nem egy gondjának a gyakorlati megoldása jelentette már népfront-viták tárgyát - például a környezeti ártalmak elkerülésének lehetőségeitől a család szocialista értelmezéséig, s más fontos témákig. a hnf országos elnökségének elméleti munkaközössége most új akcióba kezd a helyes emberi magatartás normáinak tudatosítása érdekében. elsősorban a népfront-klubokban indítanak vitákat a közösségi magatartásról, a munkaerkölcsről, az emberi együttélés szocialista szabályairól. a viták kellő megalapozottsága érdekében tanulmányokat bocsátanak rendelkezésre, s a viták szervezésében, megrendezésében, méginkább az értékelésben részt vesz az elméleti munkaközösség. az akció azt a célt szolgálja, hogy társadalmi méretekben szó legyen - eszmecsere bontakozzék ki - a helyes közösségi magatartásról, az értékes emberi tulajdonságokról, s a viták nyomán a valóban helyes, igazán értékes emberi viselkedés kapjon méltó megbecsülést társadalmunkban. /mti/

--

7.55 rj

- 5 -

930 g

bb. 7. védőburokban a mérgek - új módszerrel granulálják az
ólmot és a növényvédőszeret

vid/fm/rj -cz

1975. október 21.

a műszaki kémiai kutató intézet szakemberei új eljárást dolgoztak ki a folyamatos és a nagyüzemben is alkalmazható granulálásra. e tudományos témával 1968. óta foglalkoznak, s a széleskörű kísérletsorozat eredményeként több területen alkalmazható gazdaságos technológiát alakítottak ki. az új eljárás lényege, hogy a poralaku vegyi anyag halmazba levegőt fúvatnak, amely mozgásba hozza az egész tömeget, s a részecskék a mozgás közben szemcsékké állnak össze. e folyamat során lehetőség van a szemcsék bevonására is. ezzel a módszerrel kevésbé veszélyessé teszik a gyakran használt mérgeket; így például a nagyhatású növényvédőszeret emberre való ártalmasságát is csökkenthetik. ha a granulált szemcséket bevonják, megakadályozzák, hogy a hatóanyag a bőrön át felszívódjon. ezzel a módszerrel - a kísérletek szerint - ártalmatlanabbá tehetik az üveggyárakban felhasznált nagymennyiségű ólmot is. a granulálással kevésbé fertőzi a levegőt, s nem jut be az emberi szervezetbe sem. a műszaki kémiai kutató intézet módszerével egyébként - a kísérletek szerint - célszerű granulálni a különböző poralaku mosószeret is.

a veszprémi kutató intézet e fontos eljárás alapvető összefüggéseit feltárta, s a nagyüzemi alkalmazhatóságát s annak módszereit az üvegipari művek, a chinoin és a neviki megbízásából vizsgálja.
/mti/

-.-

bb. 8. a vadászok új paradicsoma a balatonnagyberek állami gazdaság

vid/fm/rj -cz

1975. október 21.

a somogy megyei balatonnagyberek állami gazdaság önálló vadgazdasági ágazatot létesített. tavaly kezdődött meg a nagyobb arányú mesterséges fácánnevelés, s az első lépés biztató volt: az idei tavaszon már 21 ezer fácáncsibét keltettek ki, neveltek fel és engedtek szabadon. ezekből az idei őszön tizenötezer fácán kerülhet terítékre.

/folyt.köv./

8.00 rj

g30g

- 6 -

bb. 8. / a vadászok... 1. folyt./rj

a fácánvadászat iránt külföldön is nagy az érdeklődés. a november végére tervezett vadászaton naponta kétezer fácánt lőnek ki. a gazdaság felkészült a vendégek fogadására: kitűnő szállás, ellátás várja őket, készen állnak a lőállások, s a vadászterületre kisvasuton is el lehet jutni.

a vadászok új paradicsomában, a balatonnagyberek állami gazdaságban jövőre már 40-50 ezer fácáncsibét keltetnek ki és engednek szabadon, s terítékre is az ideinek több mint duplája kerülhet. /mti/

-.-

bb. 9. magyar kormányküldöttség utazott moszkvába

t/sb/rj hgy

1975. október 21.

alekszej kosziginnak, az szkp politikai bizottsága tagjának, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének meghívására kedden lázár györgynek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökének vezetésével hivatalos, baráti látogatásra magyar kormányküldöttség utazott moszkvába. a küldöttség tagja dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, dr. hetényi istván, országos tervehivatali államtitkár és tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes.

a ferihegyi repülőtéren a kormányküldöttség bucsuztatására megjelent aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, benkei andrás belügyminiszter, nemeslaki tivadar kornél és gépipari miniszter és puja frigyos külügyminiszter. ott volt b.d. sevikin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa. /mti/

-.-

8.17 rj

- 7 -

g30g

bb 10. ipari építészeti konferencia a technika házában

t/kg/s/sl/pg -n

1975. október 21.

gyárak, üzemek építésének szakemberei vesznek részt azon a kedden megkezdődött kétnapos nemzetközi konferencián, amelyet az építőipari tudományos egyesület szervezett a technika házában. a tanácskozást dr. szabó jános építésügyi- és városfejlesztési államtitkár nyitotta meg.

a népgazdasági beruházásoknak körülbelül egyharmada ipari üzemek építéséből adódik. a tanácskozáson elhangzó 30 előadás többsége annak kérdéseit tárgyalja, hogyan lehetne ezeket a különösen nagyértékű beruházásokat az eddigieknél is korszerűbb módszerekkel megvalósítani. az előadások a többiek között az acélvázak szerelésének, az előregyártott, feszített szerkezetek alkalmazásának kérdéseit tárgyalják. több résztvevő az atomerőművek építésénél szükséges speciális módszereket ismerteti.

a konferencián 12 országból mintegy 400 szakember vesz részt.

a tanácskozással egyidőben a technika házában kiállítást is rendezett az építőipari tudományos egyesület, amelyen bemutatja az ipari építészetben elért legújabb hazai eredményeket. a kiállítást szerda reggel 8 órától délután 5 óráig, csütörtökön pedig reggel 8 órától délig tekintheti meg a közönség.

az ipari építészeti konferencia szerdán folytatja munkáját.
/mti/

--

bb 11. a bkv értesíti

s/pg -n

1975. október 21.

az utazóközönséget, hogy felsővezeték építési munkák miatt a hév ráckevei vonalán október 23-án, 24-én, 28-án, 29-én, 30-án és 31-én szigetcsép-szigetszentmárton állomások között 8 órától 13 óráig a vonatforgalom szünetel. a munkálatok ideje alatt a fenti állomások között hév-viteldíjjal autóbuszok közlekednek. a forgalomkorlátozás miatt beálló változásokért a bkv az utazóközönség szíves megértését és türelmét kéri. /mti/

-- 8 --

10.00/pg

13³⁰ g

bb 15. októberi pipacsvirágzás

vid/ká-pg -n

1975. október 21.

ritka látvány fogadja az autósokat a vas megyei rum köz-
ség határában. az út melletti még felszántatlan földterületen
virágzik a pipacs. a nyárinál kissé halványabb színű októberi
mezei virággal a szép ősz örvendeztette meg a természet
kedvelőit. /mti/

-.-

- 9 /a-

11.15/pg

11^o g

bb. 12. közlekedési balesetek

be/rj -cz

1975. október 21.

törtel községben a közuton meggyes sándor 21 éves gép-
kocsivezető tápiógyörgyei lakos egy tehergépkocsival elütötte a
vele szemben szabályosan közlekedő berkes istván 54 éves
fuvaros törteli lakos kerékpárost, aki kórházba szállítása köz-
ben meghalt. az eddigi megállapítás szerint meggyes gépkocsivezető
szabálytalanul előzött.

tiszaföldvár belterületén a közuton egy személygépkocsi el-
ütötte pálincás istván 62 éves nyugdíjas tiszaföldvári lakos
segédmotoros kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a baleset oka:
pálincás istván szabálytalanul kanyarodott.

karcag külterületén a 4-es számú főuton meszlényi róbert 39
éves mérnök budapesti lakos személygépkocsijával elütötte haj-
du istván 63 éves tsz-tag karcagi lakos kerékpárost, aki a helyszí-
nen meghalt. a baleset oka: a kerékpár nem volt kivilágítva, mesz-
lényi nem a látási viszonyoknak megfelelően vezetett. a vizsgálatot
megkezdték. /mti/

-.-

bb 13. üdítőital üzemmel bővült a győri borpalackozó

vid/ká-pg -n

1975. október 21.

a badacsonyvidéki pincegazdaság győri borpalackozója 90
millió forint értékű beruházással üdítőital-készítő üzemmel
bővült, amelyben kedden kezdődött meg az üzemszerű termelés. az
új üzemben márka üdítőitalokat gyártanak. a nagyteljesítményű
gépsor óránként 10 ezer üveget tölt meg a kedvelt üdítőitalok-
kal. az 1976-os terv 20 millió palack üdítőital gyártását írja
elő. a győri üzem nemcsak a helyi igényeket elégíti ki, az or-
szág más részeibe is szállítanak. /mti/

-.-

bb 14. műszerkiállítás győrrött

vid/ká-pg -n

1975. október 21.

műszerkiállítás nyílt kedden győrrött, a közlekedési és
távközlési műszaki főiskolán. hat műszeripari szövetkezet mutatja
be az általános méréstechnikai, környezetvédelmi és elektroni-
kus mérőműszereket. már az első napon nagy érdeklődés kísé-
rte a kiállított irásvetítőket, ipari televíziókat és a különböző
szervizműszereket. /mti/

-.-

-9-

11^o g

felhasználható 16 órától!

bb 16. bemutató soproni petőfi színházban

vid/ká-pg -n

1975. október 21.

sütő andrásnak egy lócsiszár virágvasárnapja című, heinrich von kleist regénye nyomán készült, színművét mutatta be kedden a kaposvári csiky gergely színház társulata a soproni petőfi színházban. a drámát zsámbéki gábor rendezte, a főbb szerepeket szabó kálmán jászai-díjas, olsavszky éva kossuth-díjas és kun vilmos alakították. /mti/

felhasználható 17 órától!

bb 17. szabadegyetem kezdődött sopronban

vid/ká-pg -n

1975. október 21.

szabadegyetemet rendez nemzetközi kérdésekről a tit soproni városi szervezete és az mszmp soproni városi bizottsága. a szabadegyetem első napján, kedden a szocialista világ időszerű kérdéseivel, a politikai, katonai enyhülés folyamatával foglalkoztak a résztvevők. a továbbiakban szó lesz a szovjetunió külpolitikájáról, a szovjet-amerikai kapcsolatok alulról, a földközi-tenger térségének politikai viszonyairól. /mti/

-. -

bb. 18. gyártól a tehénistállókig - répaszelet szállítás menetrend szerint

vid/ká/rj -cz

1975. október 21.

a kaposvári cukorgyár a korábbi években nem tudta eladni a répa feldolgozása során visszamaradt, igen értékes takarmányt, a nyers répaszeletet. ennek főként az volt az oka, hogy az őszi munka csúcsidején a gazdaságok nem rendelkeztek elegendő kézi-erővel és szállítóeszközzel. a gyár kezdeményezésére a répafeldolgozás idejére most bevezették a háztól-házig szállítást. a kaposvári cukorgyár a termelészövetkezetekkel történt megállapodás alapján minden nap, menetrend szerint billenős tehérgépkocsikkal az üzemtől a tehénistállókig szállítja az igényelt mennyiségű friss répaszeletet. a gazdaságok öt-hat hónapon át folyamatosan kapják az értékes tömegtakarmányt. jelenleg husz somogyi, baranya és tolna megyei termelészövetkezet tehenészeti telepére érkezik naponta a kaposvári cukorgyártól nyers répaszelet. /miti/

-. -

11.15 rj

- 10 -

12²⁰cg

bb 19. új igazgató a győri kisfaludy színház élén

vid/kz/pg-n

1975. október 21.

rendkívüli társulati ülést tartottak kedden a győri kisfaludy színházban, amelyen többek között megjelent háry béla, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára is. lombos ferenc, a megyei tanács elnöke méltatta a távozó színházigazgató, dr. váradny györgy érdemeit, aki 12 évig állt a színház élén, majd átadta cserhalmi imre irónak, a színház új igazgatójának a ki-nevezését. a kollégák és a barátok nevében a távozó váradny györgyöt -aki a művészeti élet más területén kap fontos beosztást- solti beralan kossuth-díjas, érdemes művész bucsúztatta. /mti/

-. -

bb 20. a százezredik látogató a perui aranykincsek kiállításán

t/mr/s/hi -pg -n

1975. október 21.

a százezredik látogatót fogadták kedden a magyar nemzeti múzeum perui aranykincsek kiállításán. dr. fülep ferenc főigazgató köszöntötte szakács mária orvosasszisztenst és átnyújtotta neki a múzeum ajándékát, annak akamarás kulcsnak az aranyozott másolatát, amelyet ii. józsef császár 1778-ban adományozott gróf széchenyi ferencnek, a múzeum megalapítójának.

október 3-a, a kiállítás megnyitása óta naponta mintegy 5 ezren, vasárnaponként 8 ezren tekintik meg a preinka aranyművesség remekeit. az egyéni látogatók és szervezett csoportok - köztük katonák, diákok, üzemi szocialista brigádok - a fővárosból és az ország minden részéből részt vesznek a tárlatvezetésekben, valamint az inka és mucsika kulturáról szóló filmvetítésekben, előadásokon is. csütörtökön a szokástól eltérően 20 óráig látható a kiállítás. /mti/

-. -

- 11 -

11.50/pg

12²⁰cg

bb 22. ünnepi ülést tartott a csongrád megyei tanács

vid/kz/pg -n

1975. október 21.

a tanácsok megalakulásának 25. évfordulója alkalmából kedden szegedi székházában ünnepi ülést tartott a csongrád megyei tanács. Kovács Imre, a megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte a megjelenteket, köztük dr. Komócsin Mihályt, a megyei pártbizottság első titkárát, a 25 éve alakult tanácsok első tagjait, a megyei tanács eddigi elnökeit.

Dr. Perjési László, a megyei tanács elnöke ünnepi beszédében a tanácsok negyedszázados tevékenységét méltatta. A tanácsülés résztvevőit köszöntötte dr. Kiss György, a minisztertanács tanácsi hivatalának főosztályvezetője, Molnár Sándor, a hazafias népfront csongrád megyei bizottságának titkára is. Végül a tanácsi munkában kitűnt dolgozóknak kormánykitüntetésekét és emléklapokat adták át. /mti/

-.-

bb 21. az egyenetlen árurakodás nehezíti a vasut munkáját - Q nyugat-magyarországi vasuti vezetők tanácskozása

vid/kz/pg -n

1975. október 21.

az időszerű feladatok megvitatására tanácskozást tartottak kedden szombathelyen a nyugat-magyarországi vasuti szolgálati helyek vezetői. Mint dr. Horváth Lajos, a szombathelyi máv igazgatóság vezetője bevezetőben elmondotta, a szállítatók egyenetlen árurakodása nehezíti a vasutasok munkáját. Az igazgatóság területén nagy szén-bauxit és kőbányák, vegyészeti ipar-telepek, mezőgazdasági és erdészeti termelő helyek találhatók és csak rendkívüli erőfeszítésekkel tudják a szállítási igényeiket kielégíteni. A krónikus kocsihány mellett a meglévő kocsikhiányát is gátolja az, hogy a vállalatok hétvégeken alig veszik igénybe a vagonokat. Az igazgatóság ilyenkor napi 1100 kocsit tudna rendelkezésükre bocsátani, de csak 400-500-at igényelnek. Ugyanakkor hét közben képtelenek eleget tenni a kocsirendeléseknek, torlódások keletkeznek, lelassul az áru mozgása.

az év végéig - mutatott rá dr. Horváth Lajos a továbbiakban - még 2,3 millió tonna árut kell az igazgatóságnak továbbítani. Csupán cukorrépából kell a területeken lévő két gyárba elfuvarozni (150 000 tonnát). Az őszi szállítási feladatokban példásan dolgozók jutalmazására a nagyobb szolgálati helyeken 760 000 forint célprémiumot tűztek ki. Külön jutalmazzák azokat, akik a nehéz munkaerőhelyzet közepette helytállnak.

a vasut szakemberei felkeresik a fuvaroztató partnereket és - felhívva figyelmüket az ismert kedvezményekre s a hétvégek kocsibőségére - próbálják meggyőzni őket az egyenetlen rakodás előnyeiről, hasznáról. jobb munkaszervezéssel lerövidítik a különböző vasuti műveleteket - tolatás, vonatba sorozás stb. - a kocsifordulót, s az eddiginél nagyobb terheléssel indítják a vagonokat. /mti/

- 12 -

12.30/pg

bb. 23. országos sütőipari bemutató tatabányán

vid/kz/rj -cz

1975. október 21.

kedden országos bemutatót rendeztek a tatabányai kenyérgyárban. előnyös feltételek mellett vásárolható és gazdaságosan működő szovjet gyártmányu alagutkemencét mutattak a sütőipari szakembereknek. a tavasszal helyezték üzembe tatabányán a phsz típusu új berendezést, amelyben óránként 5 mázsa kitűnő minőségű kenyér, vagy 6000 péksütemény készíthető. a hazai sütőiparban ilyen típusu szovjet berendezést eddig még nem alkalmaztak. nagy előnye, hogy olcsón beszerezhető. 1,2 millió forintért vásárolták a szovjet partnertől, egy hasonló típusu és teljesítményű, tőkés importból származó alagutkemence 5 millió forintba kerül. kezeléséhez kevés dolgozó szükséges, s az energia felhasználása is lényegesen alacsonyabb, mint bármelyik szocialista, vagy kapitalista országból vásárolható sütőipari alagutkemencéé.

a tatabányai vállalat a kedvező tapasztalatok alapján máris több hasonló kemencét rendelt. /mti/

-.-

bb. 24. szocialista országok kutatóinak tanácskozása a bölcsődei nevelésről

t/ro/be/rj hi -cz

1975. október 21.

az európai szocialista országok tudományos kutatóinak az egészséges csecsemő és kisgyermek bölcsődei nevelésével foglalkozó munkaközössége kezdte meg tanácskozását kedden a divsz székházban. a dolgozó nők, s az egész társadalom szempontjából is nagy jelentőségű eszmecsere nem előzmények nélkül való, hiszen a szocialista tudósok az orvosi, lélektani és pedagógiai ismereteket egyaránt igénylő kérdéskörrel kapcsolatban már 10 éve cserélik ki rendszeresen kutatási eredményeiket.

hazánk először ad otthont e fontos szimpóziumnak, amelyet dr. Öry Imre, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője nyitott meg, s amely - világhírű kutatók előadásainak tükrében - számba veszi a kisgyermek töretlen testi, lelki és szellemi fejlődését célzó vizsgálódások legfrissebb tapasztalatait.

/folyt.köv./

12.25 rj

- 13 -

1319

bb. 24. / szocialista országok... 1. folyt./rj

az egész világon gondot jelent a dolgozó nők kisgyermekei-
nek felügyelete, ám a szocialista tudomány már régen túllépett a
megőrzés funkcióján, szilárd és megalapozott állásfoglalása sze-
rint a bölcsődékben mindinkább a neveléshez is optimális feltéte-
leket kell biztosítani.

az ehhez szükséges személyi és tárgyi feltételekről és más
fontos kérdésekről tart előadást a háromnapos tanácskozáson például
pikler emmi, a csecsemőotthonok országos módszertani intézeté-
nek igazgatója, európa-hírű tudományos oktatófilmek alkotója; az ndk-
beli dr. eva schmidt-kolmer, a testi fejlődés ellenőrzéséről, a bol-
gár vassilika manova-tomova a beszédfejlődés elősegítéséről és el-
lenőrzéséről tart előadást. beszámoló hangzik el továbbá a kisgyermek
gondozásában követendő orvosi, lélektani és pedagógiai elvekről,
valamint a gyermekintézmények dolgozóinak képzéséről is.

a számunkra is hasznos tanácskozáson számba veszik a hazánk
és egyes országok, illetve a magyar és külföldi intézmények közöt-
ti közös kutatási témák eredményeit is. így például a mozgásfejlődést
elősegítő eszközökre vonatkozó magyar-bolgár együttműködés tapaszt-
alatait, a beszédfejlődést célzó magyar-ndk közös munka eredményeit.
a tanácskozás alapvető célja, hogy olyan elveket alakítson ki, ame-
lyek egyformán megfelelő körülményeket biztosítsanak a bölcsődékben.
/mti/

--

bb. 27. hazaérkezett a magyar országgyűlés küldöttsége

t/pr/be/rj -cz

1975. október 21.

kedden délben hazaérkezett a magyar országgyűlés küldöttsége,
amely apró antalnak, az országgyűlés elnökének vezetésével egy-
hetes hivatalos látogatást tett japánban. a delegációt a ferihegyi
repülőtéren péter jános, az országgyűlés alelnöke, s az országgyű-
lés tisztikarának több tagja fogadta. ott volt eiji tokura, japán
budapesti akreditált nagykövete is. /mti/

--

12.30 rj

- 14 -

13³⁰ g

bb. 25. gyorsítják a vetést csongrádban - erőteljesen kelnek
a kalászosok

vid/kz/rj -cz

1975. október 21.

az utóbbi napokban lehullott csapadék csongrád megye határá-
ban 20-25 centiméter mélységben áztatta át a talajt. felengedtek
a tiszamenti fekete földek, könnyebben jár bennük az eke. megsze-
lidült a laza homok, most már nem károsítja homokverés a zsenge,
zöldellő növényeket. mindenütt személgöngyörködtes képet nyújt a
felüdült határ, erőteljesen kelnek a korai vetések. a több napos
eső természetesen hátráltatta az őszi munkákat, de felbecsülhetetlen
haszonnal járt. kedden ismét megindultak a gépek. a gazdaságok
nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy gyorsítsák a betakarítást, a
vetés ütemét. ahol az időjárási és a talajviszonyok megengedik,
nyújtott műszakban dolgoznak. a kenyérgabonának eddig mintegy 70 szá-
zalékát vetették el. csaknem 20.000 hektárral nagyobb területen ke-
rült földbe a mag, mint tavaly ilyenkor. amennyiben a szokásos napi
háromezer hektáros átlagteljesítményt tartani tudják, akkor e hónap
vége előtt megyszerte befejezik a kalászosok vetését. ennek elő-
feltételét megteremtették, mert a kukorica 75 százalékát betakarították.
mégegyszer akkora területről törték le a csöveket, mint az elmúlt
év hasonló időszakában. /mti/

--

bb. 26. teljesítette negyedik ötéves tervét az ózdi martinacélmű

vid/kz/rj -cz

1975. október 21.

ujabb kiemelkedő munkasiker született ózdon. kedden teljesi-
tette negyedik ötéves tervét az ózdi kohászati üzemek martinacél-
műve. csaknem százharminc éve, a szabadságharc idején alapított
ózdi gyárban éppen nyolcvan esztendeje kezdték meg az acélgyártást,
és a gyár működésének nyolc évtizedében összesen harmincmillió
tonna acélt termeltek. ennek körülbelül a hatod részét 5.020.000
tonnát a negyedik ötéves terv időszaka alatt kellett előállítani. e
jelentős termelési esemény kedden tizenegy órakor történt meg:
a hármas martinkemencéből akkor jelentette németh tiber szocialista
brigádvezető, hogy az irányításával dolgozó kollektíva lecsapolta a
negyedik ötéves tervre előírt utolsó adag acélt.

a martinacélmű 108 szocialista brigádja december végéig még több
mint kétszázharmincezer tonna acélt készít. ez 8.1 millió
forint értékű többletet jelent a iv. ötéves terv előírásaihoz ké-
pest. /mti/

--

12.45 rj

- 15 -

13³⁰ g

bb. 28. időjárásjelentés

rj -cz

1975. október 21.

a meteorológiai intézet jelenti október 21-én kedden 13 órakor
hajnali köd

az elmúlt 24 órában szárazföldünk időjárása lényegesen nem változott. dél-, nyugat- és közép-európa fölött nagy kiterjedésű alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedik el. a felsorolt területeken jobbra erősen felhős, párás, a hajnali órákban több helyen ködös az idő. helyenként esik az eső, a déli vidékeken egy-két helyen zivatar keletkezik. az óceáni nedves léghullámok északi irányba áramlanak, hatásukra északkelet-európában borult, sok helyen csapadékos az idő. szárazabb időjárás a skandináv-félsziget déli részén, valamint a szovjetunió európai területének középső vidékén van. a következő 36 órában a kárpát-medencében jelentős mennyiségű eső már nem lesz, a hajnali órákban többfelé köd képződik.

hazánkban hétfőn jobbra erősen felhős idő volt, csak egy-két helyen sütött ki rövid időre a nap. többfelé esett az eső, záporosó. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 5 mm alatt maradt, délnyugaton és északkeleten helyenként elérte az 5-15 mm-t, sőt vásárosnaményból és homokszentgyörgyről 17 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 10-14 fok között alakult. ma hajnalra helyenként köd képződött, a levegő 4-10 fokig hűlt le. délelőtt a köd mindenütt feloszlott. nyugaton helyenként felszakadozott a felhőzet, keleten még borult volt az ég. az ország keleti felében esett egy-két helyen kisebb eső. a hőmérséklet 11 órára 9-13 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 11,4 fok volt, 1,5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szerda estig:

időnként felszakadozó felhőzet, szórványosan kialakuló esővel. mérsékelt, napközben megélénkülő északi, északkeleti szél.
a hajnali órákban többfelé köd.
várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-8,
legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 11-15 fok között.

a duna vízállása budapestnél 184 cm.
/mti/

12.50 rj

- 16 -

13³⁰ g

bb. 31. szakszervezeti küldöttség utazott prágába

k/sb/tm/rj sl -cz

1975. október 21.

az építők szakszervezetének küldöttsége kedden gyöngyösi istván főtitkár vezetésével prágába utazott, ahol részt vesz a szakszervezeti világszövetségnek és az építő-fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének lakásügyi világkonferenciáján. a lakásügyi világértelmezlet után közvetlenül rendezik ugyancsak prágában az építő szakszervezetek nemzetközi szövetségének vii. világkonferenciáját. /mti/

-.-

bb 30. az igazságügyi minisztérium megállapodása három egyetemmel

s/hi/pg -n

1975. október 30.

három tudományegyetem jogtudományi karával kötött együttműködési megállapodást az igazságügyi minisztérium. a megállapodás az egyetemek és az igazságügyi szervek szorosabb kapcsolatának kialakítását célozza. a megállapodás alapján a jövőben a joghallgatók rendszeresebben ismerkedhetnek meg a bíróságok munkájával, sor kerül egyes tanszékekkel kutatási szerződések megkötésére, és támogatják a tudományos diákkörök munkáját is. a megfelelő káderutánpótlás érdekében az igazságügyi minisztérium fokozott gondot fordít arra, hogy tanulmányi szerződéseket kössön a jogi karok hallgatóival anyagi támogatást is nyújtva azoknak, akik tanulmányaik végeztével az igazságszolgáltatásban kívánnak tevékenykedni. a megállapodás rögzíti az egyetemek és az igazságügyi szervezet együttműködési formáit is: a kari tanácsokkal való kapcsolatok fejlesztését, a tantervek kialakítását, valamint a legfontosabb kérdésekben való kölcsönös tájékoztatás módszereit.

a megállapodást dr. korom minály igazságügyminiszter, dr. takács imre, az elte állam-és jogtudományi karának dékánja, dr. kovács istván, a szegedi józsef attila tudományegyetem állam-és jogtudományi karának dékánja és dr. földvári józsef, a pécsi tudományegyetem jogtudományi karának dékánja írta alá. /mti/

- 17 -

12.50/pg

13⁴⁵ g

bb 32. nyolc komárom megyei ipari szövetkezet teljesítette
iv. ötéves tervét

vid/kz/pg -n 1975. október 21.

komárom megye 22 ipari szövetkezete közül eddig már nyolc jelentette, hogy teljesítette negyedik ötéves tervét. többek között az esztergomi szolgáltató, a komáromi vasipari, a tardonbányai építőipari és a tatai „hűtőtechnika” ipari szövetkezet kollektívája fejezte be határidő előtt ötéves termelési programját. a tervteljesítéssel egyidejűleg kedvezően alakult a szövetkezetek nyeresége is és a korábbinál nagyobb részt vállaltak az exportból. különösen a tervidőszak utolsó évében növelték a külföldi szállításokat. az idén 1974-hez képest száz százalékkal több árut - gépi berendezést, háziipari és vegyipari terméket, bőr-és szőrmeárut -szállítottak külföldre. elsősorban a tatai hűtőtechnika és a megyei háziipari szövetkezet fokozta nagy mértékben az exportot. a hűtőtechnika dolgozói például 1971 óta 330 millió forint értékű nagy teljesítményű ipari hűtőberendezéseket szállítottak a szovjetunióba, 130 millió forinttal többet, mint amennyit eredetileg terveztek. /mti/

-.-

bb 29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október 21-én
13 óráig:

se pg 1975. október 21.

1. népszerű történelem
2. ismeretterjesztő sorozatok
3. télre készül a balatonpart
4. népdalgyűjtő szakmunkás
5. motorkerékpár tolvaj
6. népfrontakciók
7. védőburokban a mérgek
8. vadgazdasági ágazat
9. kormányküldöttség moszkvába
10. ipari építészeti konferencia
11. bkv közlemény
12. balesetek
13. üdítőital üzem
14. műszerkiállítás
15. pipacsvirágzás
16. bemutató sopronban
17. szabadegyetem sopronban
18. répaszelet
19. társulati ülés a győri színházban
20. százazredik látogató a perui kiállításon
22. csongrád megyei tanácsülés
23. sütőipari bemutató
24. tanácskozás a bölcsődei nevelésről
25. vetés csongrádban
26. teljesítette tervét az ózdi martinacélmű
27. hazaérkezett az országgyűlés küldöttsége
28. időjárás
29. hirjegyzék

-.-
- 18 -

bb. 33. sajtótájékoztató a vas- és fémhulladékgyűjtő akcióról

t/kg/rj sl hgy

1975. október 21.

sikeresen zárult a kisz hulladék vas-gyűjtési akciója - erről tartott sajtótájékoztatót kedden dr. kocsis józsef kohó- és gép- ipari miniszterhelyettes a hotel ifjúságban. mint elmondotta, az acéltermelés fokozására a kohászatban dolgozók az év közepén elhatározták, hogy a kongresszusi munkaverseny keretében 50 000 tonnával túlteljesítik évi tervüket a kohászati termékek iránti növekvő igények kielégítésére. a vállalatok sikeréhez azonban az üzemek belső hulladéka mellett negyvenezer tonna ócskavasra is szükség volt, ennek összegyűjtéséhez a kisz központi bizottsága vállalta a szervezést.

az akció ez év július elsejétől indult, s az ország kisz szervezeteinek lelkes munkája nyomán szeptember 15-ig több mint 55 000 tonna ócskavas gyűlt össze, amelynek értéke meghaladja a 120 millió forintot. szeptember 15-ével azonban a vas- és fémhulladékgyűjtő programnak csak az első szakasza zárult le, október elsejétől az év végéig tart a második szakasz. az akcióban eddig főként az üzemekben fellelhető hulladékot gyűjtötték össze a fiatalok, most a lakóterületeken heverő ócskavas felkutatása, s átadása a méhnek a cél. ez a korábbinál is nagyobb szervezést igényel, hiszen a hulladékot pincéről-pincére járva sokszor eldugott zugokból kell összegyűjteni. a munkába a kisz szervezetek mellett az uttörő csapatok is bekapcsolódtak, de sok helyen a tanácsok és az ingatlankezelő vállalatok is segítséget nyújtanak. a második szakasz eddig eltelt időszakában 5-6 ezer tonna hulladék már összegyűlt, s a tervek szerint összesen 15 000 tonna ócskavasat szállítanak év végéig a méhnek a fiatalok.

sor került a vasgyűjtő akcióban eddig különösen kiemelkedő munkát végzett kisz-fiataloknak, kollektíváknak a jutalmazására is. összesen 110 kitüntetést nyújtottak át a kisz központi bizottsága, a kohó- és gép- ipari minisztérium és a könnyűipari minisztérium képviselői. nyolcan kapták a kohászat kiváló dolgozója kitüntetést, emellett 52 miniszteri oklevelet és 50 kiváló fémgyűjtő jelvényt adtak át. /mti/

-.-

13.20 rj

- 19 -

14.30

bb. 34. megkezdődött a kgst vegyipari állandó bizottságának budapesti ülése

t/sb/s/rj sl hgy

1975. október 21.

a kgst vegyipari állandó bizottság kedden, a nehézipari minisztériumban plenáris tanácskozással megkezdte 47. ülését, amelyen résztvesznek a tagországok küldöttségei, továbbá a kgst titkárságának, az interchim és az interchimvolokno nemzetközi szervezetek képviselői.

az mszmp központi bizottsága és a magyar kormány nevében havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese köszöntötte az ülés résztvevőit. utalt arra, hogy a vegyipari állandó bizottság legutóbb 1966-ben tartott ülést magyarországon, és azóta számos ajánlását hasznosítottuk vegyiparunk fejlesztésében és az együttműködés bővítésében. az állandó bizottság sokoldalú munkája is jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy magyarország az 1976-1980-as évekre 15 nagyjelentőségű és több kisebb szakosítási és kölcsönös áruszállítási egyezményt írt alá a kgst országokkal. többek között ilyen fontos dokumentum a magyar-szovjet olefin, szintetikus kaucsuk, gumiipari, a magyar-lengyel vegyszár, műanyag, gumiipari, a magyar-román növényvédőszer és szintetikus kaucsuk megállapodás és a nemrégiben aláírt magyar-csehszlovák petrokkémiai egyezmény. a jelentős együttműködési dokumentumok alapján - az előzetes számítások szerint - 1975-höz viszonyítva 1980-ig megkétszerezzük vegyitermék forgalmunkat a kgst országokkal.

a kölcsönös szállítási megállapodások lehetővé teszik, hogy a vegyipar fejlesztésében jobban koncentráljuk erőinket, mert az együttműködés alapján a kgst országok elégítik ki igényeinket szintetikus kaucsukból, több alapvető petrokkémiai termékből, kisnyomású polietilénből, polisztirolokból, poliészterszálakból, s e termékek elmentételeként pedig magyarország etilént, propilént, poliakrilnitril-szálat, pvc-t, tehergépkocsi köpenyeket, műszaki gumiárut, gyógyszereket, növényvédőszeret és más termékeket szállít a baráti országoknak. a tagországok következő ötéves népgazdasági terveinek összehangolásából, tervkoordinációból is kitűnik, hogy a kölcsönös együttműködés szilárd támasza, bázisa fejlesztési terveinknek.

a vegyipari állandó bizottság 47. ülésén a tagországok áttekinthetik a kgst tanácsának xxix. ülésén hozott határozatok teljesítésében eddig végzett munkát, megvitatják az 1976-1980 közötti hosszútávú vegyipari és papír-cellulózipari fejlesztési elgondolásokat és a műszaki-tudományos együttműködés újabb lehetőségeit. most kerül sor a bizottság jövő évi munkatervének megvitatására, és elfogadására is. /mti/

13.25 rj

-.-
- 20 -

11 14:30
Am

bb. 35. megnyílt az ndk gyógyszeripari termékeinek kiállítása

t/sb/s/rj sl hgy

1975. október 21.

az ndk kulturcentrumában kedd délelőtt megnyílt a német demokratikus köztársaság gyógyszeripari termékeinek kiállítása, amelyen az ndk gyógyszeripari egyesülése és az intermed külkereskedelmi vállalat mutatja be legújabb termékeit, amelyekkel lehetőséget kínál a két ország közötti gyógyszeripari együttműködés fejlesztésére, a szakosításra. a baráti ország jelenleg csaknem 20 féle gyógyszerrel szállít magyarországnak a szakosítási szerződés alapján. a kiállításon az újabb gyógyszereken túl számos csecsemő-ápolási cikk, gyógyszeres fürdőszó, gumiharisnya, gumifásli és más egészség-ápolási szer bemutatásával is ajánlatot tesz a kapcsolatok fejlesztésére.

a kiállítást október 29-ig tekinthetik meg az érdeklődők naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig. a bemutató idején, három alkalommal ndk szakemberek előadásokat tartanak a legújabb gyógyszerek, termékek felhasználásáról. /mti/

-.-

bb. 36. a szocialista vállalati gazdálkodás sajátosságai - tudományos ülészek salgótarjánban

vid/kz/rj hgy

1975. október 21.

melyek a szocialista vállalat minőségi jegyei, milyen kölcsönhatás van az árugazdálkodás és a vállalati gazdálkodás között, melyek az optimális vállalati nagyságrendek, meddig tart a vállalati önállóság, mire terjedjen ki függősége a központi irányítástól, mi a vállalati kapcsolatok szerepe a szocialista integráció fejlődésében, melyek a gazdasági irányítási rendszer tökéletesítésének irányai - ilyen, és ehhez hasonló, a vállalati munka hatékonyságával, színvonalával összefüggő elméleti és gyakorlati kérdéseket tűzött napirendjére a pénzügyi és számviteli főiskola salgótarjánban megrendezett tudományos ülészek.

/folyt.köv./

13.35 rj

-21 -

Am 14:30

bb. 36. / a szocialista vállalati,.... 1. folyt./rj

a kétnapos konferenciát kedden a főiskola salgótarjáni tagozatának nagytermében dr. tétényi zoltán főigazgató nyitotta meg, majd lakatos imre docens, tanszékvezető tanár tartott vitaindító előadást a szocialista vállalati gazdálkodás néhány sajátossága címmel. a tudományos ülészek munkájában a főiskola marxizmus-Leninizmus tanszékének munkatársain kívül részt vettek a társintézetek tanszékvezetői, a közgazdaság tudományok más területén dolgozó ismert elméleti és gyakorlati szakemberek. a tanácskozáson külföldi - szovjet, bolgár, lengyel és ndk-beli - tudósok is résztvesznek és felszólalnak.

a tudományos ülészek résztvevői kedden megkoszorúzták a karancsberényi partizán emlékművet. /mti/

--

bb. 37. fűtő olajkut nagybátonyban

vid/kz/rj hgy

1975. október 21.

mintegy százezer forint költségből háztartási tüzelőolajat kiszolgáló állomást létesített nagybátonyban a kisterenyei fogyasztási szövetkezet. a kedden üzembe helyezett olajkutat a következő esztendőben gépjármű üzemanyag töltő állomással bővítik. /mti/

--

bb 38. időközi tanácstagválasztások a fővárosban

i/pr/mm/hi-pg hg

1975. október 21.

a legutóbbi tanácstagválasztások óta - lemondás, elköltözés, halálozás folytán - 27 tanácstagi választókerület üresedett meg a fővárosban, a nagyarányú lakásépítkezések következtében pedig további három új tanácstagi választókerület kialakítása vált szükségessé. /ez utóbbi a főváros xi. kerületében./

a fővárosi tanács a megüresedett, illetőleg az újonnan kialakított választókerületekben 1975 november 23-ra tűzte ki az időközi választásokat. az előkészítő munka már megindult, a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai november 5-én teszik közzé a tanács épületében az időközi választással érintett városnegyedek területi beosztását.

- 22 -

/folyt. köv. /

13.45/pg

14¹⁰

bb 38. időközi...folyt/pg

november 9-11 között hozzák nyilvánosságra - ugyancsak a tanács épületében kifüggesztve - az ott lakó választójogosultak névjegyzékét, s egyúttal minden választójogosultat külön is értesítenek. ha valaki - akit egyébként törvényes kizáró okok nem töröltek a választójogosultak közül - ilyen értesítést nem kap, azaz a névjegyzékből esetleges tévedés folytán kimaradt, az keresse meg a lakóhelye szerint illetékes kerületi tanács választási csoportját.

a jelölőgyűléseket az üres tanácstagi választókerületekben november 12-én tartják meg, ezek pontos helyéről és időpontjáról, illetőleg a választással kapcsolatos további tudnivalókról az érdekelt választópolgárok időben tájékoztatást kapnak. /mti/

--

bb. 40. jubiláló foglalkoztató és kisegítő iskolák

t/pr/tm/rj hi hgy

1975. október 21.

száz esztendő az értelmi fogyatékosok oktatása hazánkban - a kerek évforduló a jelenleg csalogány utcai foglalkoztató iskola és nevelőotthon elnevezéssel működő intézmény megalapításához fűződik. 1875-ben rákospalotán kezdte meg frim jakab közrendi tanító az értelmi fogyatékos gyermekek oktatását, nevelését, s intézetéből vált ki 1900-ban a ma a mosonyi utcában dolgozó kisegítő iskola és nevelőotthon. a két intézet együtt ünnepelte kedden a marcibányi téri művelődési központban fennállásának századik, illetve 75. évfordulóját.

/folyt.köv./

14.15 rj

-23 -

15¹⁰

bb. 40. / jubiláló ... 1. folyt./rj

az áldozatkész nevelőket, pedagógusokat farkasinszky Lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese köszöntötte. egyebek között alá-huzta:

- amikor 1875-ben intézet nyílt a súlyos értelmi fogyatékos gyermekek számára, nagyszerű gondolat és terv fogalmazódott meg az intézet elnevezésében. munka- ezt irták homlokzatára. sajnos, a jó elképzelés, a fogyatékos gyermekkel való széleskörű törődés számtalan akadályba ütközött: a legkiválóbbak erőfeszítései sem kaphattak széleskörű visszhangot, mert a társadalmi közgondolkodástól idegen maradt törekvésük. a nehezen nevelhető, elmaradott gyermekek oktatása helyett jótékonykodási intézkedésekkel, akciókkal iparkodtak az egyes emberek lelkiismereti háborgását megnyugtani. érdemes szám-bavenni azt az utat, amelyet a szocialista társadalom létrejötté foly-tán a gyógypedagógiai nevelő-oktató munka napjainkig megtett, amikor a fogyatékos gyermekekre nem szégyenkezve, nem teherként gondolunk, hanem büszkén hirdetjük a gyógypedagógusok tevékenységének gyümölcse-ként növendékeik munkába állításának eredményeit, sikeres felkészíté- ket a tevékeny életre. e társadalmi rendnek köszönhető, hogy ma már nem az eltartottak keserű kenyerén kell megtűrtenként tengődniök, hanem alkalmassá válnak önmaguk eltartására, önálló életvitelük meg- szervezésére. a szocialista családpolitika, - amely életünk gazda- gitását tüzte ki célul - üzent leginkább hadat az elmaradottságnak. rendszeressé és szervezetté tettük a fogyatékos gyermekekkel való foglalkozást, s az iskolaérettségi vizsgálatok segítségével gyermekeink év-vesztés nélkül, a számukra legmegfelelőbb iskolati- pusban kezdenek meg tanulmányaikat. ezért hoztuk létre a fővárosban a gyógypedagógiai intézmények széleskörű, bentlakásos hálózatát. amíg a felszabadulás esztendejében az értelmi fogyatékosok számára egyetlen intézet nyitott kaput, addig ma tíz intézetben 1100 gyermek neveléséről-oktatásáról, társadalmi rehabilitációjuk elő- készítéséről gondoskodunk. a főváros társadalma fontos feladatá- nak tartja, hogy a kisegítő iskolákban tanulók ne érezzék hátrá- nyos helyzetünek magukat. emberi kötelességünknek teszünk eleget, - és nem a szánalom vezet - amikor a tanulók társadalmi rehabilitá- cióját segítjük elő oktatással, neveléssel, a munkás életre való felkészítéssel. a két jubiláló intézet története tükrözi a magyar gyógypedagógiai oktatás egyik ágának történetét, fejlődését a polgá- ri humanizmus által szült gondolattól a szocialista humanizmus embe- ri életet formáló kötelezettségéig.

ezt követően a gyógypedagógiai tanárképző főiskola, a magyar gyógypedagógusok egyesülete, és a szociálrehabilitációs szövet- ség képviselői köszöntötték a két jubiláló iskolát, majd farkasinszky Lajos kitüntetések, dicsérő okleveleket nyújtott át az intézmé- nyek pedagógusainak, dolgozóinak. /mti/

--

14.25 rj

- 24 -

1516

bb 39. őszi munkacsucs a mezőgazdaságban

1/jf/tr/sl/pg hg

1975. október 21.

az időjárás általában kedvez a mezőgazdaságnak, a termelők jó ütemben végzik az időszerű munkákat. a kisebb esőzések csak rövid ideig hátráltatják a vetést és a betakarítást.

az őszi vetőszántás háromnegyed részével készültek el eddig az üzemek. az elmúlt napokban meggyorsult a buza vetése is, a ki- jelölt területnek eddig 57 százalékan vonultak végig a vetőgépek. ezt a munkát - ha lehet - a következő napokban még inkább előgyben kell részesíteniök a gazdaságoknak, mert a szakemberek októbert számítják a buzavetés optimális időszakának. a vetést azonban anélkül kell befejezni, hogy engedményt tennének a minő- ség rovására.

a betakarítás általában időarányos, ezzel a munkával a leg- előbbre tartanak a jól gépesített állami gazdaságok. egész sor növény betakarítása közvetlenül a befejezés előtt áll, így példá- ul a burgonya felszedése és a napraforgó törése. a legna- gyobb munkát a kukorica betakarítása adja, a termelők a terület 59 százalékaról ,, hozták le,, a kukoricát. a tapasztalatok szerint a termés jóminőségű, országszerte egészségesen érett be a kukorica és kedvező az is, hogy csak kisebb mértékű szárításra van szükség. a helyenként az okoz gondot, hogy a gazdaságok nem ügyelnek eléggé a szárításra, és tulzásba viszik a nedvességtartalom eltávolítását, ez pedig kedvezőt- lenül befolyásolja a tárolt kukorica minőségét. a cukorrépa termő- területének feléről szedték fel a fontos ipari alapanyagot. miu- tán a korábbi hetek esőzései erős gyomosodási folyamatot inditot- tak meg a földeken, a tsz-ek és az állami gazdaságok nagy erőket mozgósítottak a termés tisztítására, a gyomok eltávolítására. az egyéb növények betakarítása szintén jól halad. a szőlőszüret a kisebb üzemekben már befejeződött, a nagyüzemekben még a termésnek tíz százalékat kell leszüretelni. ugyan úgy befejezés előtt áll a gyümölcs szedése, és a zöldségek felszedése. /mti/

- 25 -

14,20/pg

1526

bb. 41. szállodát kap sátoraljaujhely

vid/kz/rj hgy

1975. október 21.

szálloda építését kezdték meg kedden a zemléni hegyvidék központjában, sátoraljaujhelyen. a miskolci tervező vállalat kollektívájának elgondolása alapján felépülő szálloda a város főterén kapott helyet s jól illeszkedik majd a nagyobb részét műemléki épületek környezetébe. a négy emeletes, több mint nyolcvan ágyas szállodai részhez kapcsolódó, lépcsőépületben, korszerű ábc áruházat is berendeznek. /mti/

--

bb. 42. „obsitosokat”, bucsuztattak miskolcon

vid/kz/rj hgy

1975. október 21.

ünnepélyesen bucsuztatták kedden a miskolci sportcsarnokban a felső korhatárt elért tartalékos hadköteleseket, honvédeket, tisztlyetteseket és tiszteket. az ünnepségen három város és három járás ezeröttszáz „obsitosa”, vett részt. megjelentek a borsod megyei és a miskolci városi pártbizottság, valamint a megyei és a városi tanács képviselői. monos jános, a hazafias népfront borsod megyei bizottságának elnöke megnyitójában többek között arról szólt, hogy a nyilvántartásból most törlésre kerülő hadkötelesek becsülettel, tettek eleget a haza iránti köteleességüknek. ezután felolvasták a honvédelmi miniszter parancsát majd dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára szólt a leszerelőkhez. az obsitosok nevében szabó bertalan adta át a fegyvert a „rendes”, katonaidejüket töltő honvédek képviselőjének, szabó lászló szakaszvezetőnek, a háromszoros kiváló katonának - a saját fiának. /mti/

--

bb. 43. dr. sághy vilmos

sl/rj hgy

1975. október 21.

belkereskedelmi minisztériumi államtitkár vezetésével küldöttség utazott hétfőn brnóba, az inteco,75 nemzetközi kereskedelem-technikai és szervezési kiállításra. /mti/

--

14.45 rj

- 26 -

1530

bb.44. azerbajdzsáni delegáció magyarországon

mm/fé hi hgy

1975.október 21.

kedden az mszbt meghívására hazánkba érkezett a szovjet-magyar baráti társaság azerbajdzsáni tagozatának küldöttsége, nadil gabirovics rusztanov talajjavítási és vízügyi miniszter vezetésével. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. tasnádi emil, az mszbt alelnöke fogadta. ott volt ivan vasziljevics szalimon, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője.

a küldöttséget kedden délután a barátság házában fogadta nagy mária, az mszbt főtitkára. a szívélyes, baráti légkörű beszélgetésen jelen volt dr. tasnádi emil és az országos elnökség több tagja, valamint ivan vasziljevics szalimon. /mti/

--

bb.45. ünnepség szolnokon a tanácsok megalakulásának 25. évfordulója alkalmából

vid/kz/a/hgy

1975. október 21.

a tanácsok megalakulásának 25. évfordulója alkalmából kedden ünnepséget tartottak szolnokon a megyei tanács székházának dísztermében. dr. hegedüs lajos, a megyei tanács elnöke méltatta a tanácsok negyedszázados fejlődését, irányító és szervező munkájuk jelentőségét a megye szocialista fejlődésében, majd kitüntetésekkel adta át. ezuttal hirdették ki a jubileumra meghirdetett megyei pályázat eredményét is. a beérkezett pályamunkák a tanácsok 25 éves történetét, fejlődését mutatják be, illetve a tanácsi munka korszerűsítéséhez nyújtanak értékes adalékokat. /mti/

--

bb.46. megnyílt a „tallinn”, étterem szolnokon

vid/kz/a/hgy

1975. október 21.

„tallinn”, néven nyitott kedden éttermet szolnokon, a jász-nagykun vendéglátóipari vállalat. az észti főváros és szolnok megye testvéri kapcsolatait idéző étterem a csaknem egyévszázados nemzeti szálló épületének földszintjén kapott helyet. a bejárat részét júri arrak észti festő és grafikusművész 18 négyzetméteres eredeti falfestménye díszíti. a hangulatosan világított terem fali vitrinjeiben észti népművészeti alkotásokat állítottak ki. az étlapon állandóan szerepelnek a balti tengeri ország konyhaművészetének a remekei is. /mti/

--

15.35/a

- 27 -

1630

bb.47. péntek Lajos fafaragó népművész tárlata

vid/kz/a/hgy

1975. október 21.

kedden a jászberényi jász muzeumban megnyílt péntek Lajos tiszaderzsi fafaragó népművész tárlata. a hűtőgépgyár által rendezett tárlaton a népművész a paraszti élethez, a falusi hangulathoz kötődő kisplasztikák és figurális kompozíciók mellett modern lakásokba illeszkedő kisebb butorokat, lakásdiszket is kiállított./mti/

-.-

bb.48. szocialista brigádvezetők iskolája szolnokon

vid/kz/a/hgy

1975. október 21.

a szolnoki máv jérműjavító üzem 180 szocialista brigádjának vezetője részére, kedden hat előadásból álló sorozat indult a vasutasok szakszervezet művelődési központjának szocialista brigádklubjában. az első foglalkozáson, a munkás és az üzem - a régi és az új munkatársak viszonya - emberi kapcsolatok a munkahelyen, cimmal hangzott el előadás. a következő foglalkozáson szerepel többek között a szocialista erkölcs kérdése, a magánélet és a közélet, a szocialista közgondolkodás fejlesztése, az írott és íratlan törvények, a család mint gazdasági egység és egyéb közhasznú társadalompolitikai témák./mti/

-.-

bb.49. honismereti nap a karcagi nagykunmuzeumban

vid/kz/a/hgy

1975. október 21.

honismereti napot rendeztek kedden a nagykunság patinás régiségtárában, a karcagi györffy István nagykun muzeumban. a város általános és középiskoláiban, valamint a művelődési házban működő honismereti szakkörök tagjai, Örsi Julianna történész-muzeológus vezetésével betekintést nyertek a muzeum gazdag néprajzi gyűjteményébe, a ,,leletmentés,, titkaiba. eszmecsere folytattak arról, hogy miképpen segíthetik a szakkörök és a muzeum egymás munkáját, a szűkebb haza régészeti és néprajzi értékeinek feltárását és megmentését./mti/

15.45/a

-.
- 28 -

16³⁰

bb.50. a móra könyvkiadó

s/hi/a/hgy

1975. október 21.

dolgozói fájdalommal tudatják, hogy Rákai István főszerkesztő, a kiadó pártalapszervezetének titkára október 15-én váratlanul elhunyt. hamvasztás előtti búcsúztatása október 27-én 14 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben./mti/

-.-

bb.51. a budapesti történeti muzeum

i/me/gk/hi/a/hgy

1975. október 21.

„Tájak, emberek, ahogy a festőművész látja,, című kiállítása - amely v.a.kokorin szovjet festőművész életművét mutatja be - október 26-án, vasárnap estig tekinthető meg./mti/

-.-

bb.52. a francia kommunista párt

gk/hi/a/hgy

1975. október 21.

pártmunkásküldöttsége, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására tartózkodott Magyarországon elutazott budapestről. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. Borics Gyula, a központi bizottság osztályvezetőhelyettese búcsúztatta./mti/

-.-

bb.54. vadludak huzása szekszárd fölött

vid/fm/a/hgy

1975. október 21.

megkezdődött a vadlibák tömeges vonulása Tolna megyében. kedden két nagy vadludcsapat huzott át Szekszárd fölött a Duna felől a Balaton irányába 300-400 méter magasságban.

a vadludak sereges vonulásából az időjárás - várhatóan hidegebb - megváltozására következtetnek a régi tapasztalatból az idősebbek, köztük a nyugdíjas Debúlay Imre meteorológiai megfigyelő, aki állandóan szemmel tartja a természet és a madárvilág jelenségeit./mti/

15.50/a

-.
- 29 -

16¹⁰

bb.53. az őszi bnv keddi eseményei

t kf/ol/szö/gg/sc/fé hgy

1975.október 21.

az őszi bnv szakmai napjainak sorozatában kedden a butoriparra fordult a figyelem, annál is inkább, mert az otthon, 76 butor- és lakberendezési kiállítás idei bemutatója valóban minden eddigit felülmúlt.

a butorellátás - legalábbis a mennyiséget tekintve - az utóbbi időben sokat javult, a hazai gyárak talán kissé túlbőségesnek tűnő választékát import is gazdagítja, a legkevesebb típusokból, fajtákból azonban mégis kevés van - állapította ma szakmai napon a könnyűipari és a belkereskedelmi minisztérium illetékes vezetőinek, a butoripar és a kereskedelem képviselőinek közös tanácskozása. Dobrotka László könnyűipari és dr. Juhár Zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével megtartott vitában elsősorban azok a problémák kerültek szóba, amelyek megoldása lehetővé teszi, hogy kielégíthessék a lakosság választékban jelentkező igényeit is.

szóba került a szakmai napon az egyik legnagyobb gond, az hogy milyen módszerekkel lehetne a termelőktől a fogyasztókig, lerövidíteni a butor útját. a jelenlegi szállítási rendszernek ugyanis sok a fogyatékosága, rengeteg kézen, rakodáson megy át a butor, amely közben törik, károsodik. a szakmai nap résztvevői megállapodtak abban, hogy a következő tervidőszak egyik legfontosabb tennivalója a butor-csomagolás javítása, a közúti, valamint a vasúti konténeres áruszállítás fokozása, s a domus áruház hálózatban eredetileg is előírt előjegyzési értékesítési rendszer következetes érvényesítése, a termelőtől a fogyasztóig való közvetlen szállítás bevezetése. bejelentették, hogy már a jövő évtől a hazai ipar is gyárt elemenként csomagolt butorokat; a nagykanizsai üzem a dominó típusból 60 millió forint, a székesfehérvári butoripari vállalat egyik típusából 16 millió forint értékűt, amelyek árusítására a domus áruházakban külön elemes osztályt állítanak fel. az ugyancsak javuló gyermekbutorellátáson belül szinte állandóan gond volt a csecsemőbutorokkal. az igények kielégítésére a könnyűipari minisztérium üzemeket jelölt ki gyártásukra - jövőre a mostani 20-22 millió forint helyett 65-70 millió forint értékűt állítanak elő, s minden megyében kötelezővé tették egy-egy boltban a forgalomban levő gyermek- és csecsemő butorok teljes választékának árusítását.

/folyt.köv./
16.00/fé

-30-

1648

bb.53. / az őszi ...1.folyt/fé

az ipar- és a kereskedelem vezetői értékelték a negyedik ötéves terv butorfejlesztési programját, s megállapították, hogy azt az előírásoknak megfelelően teljesítették. a mintegy 600 millió forintos beruházás megvalósításával nagy lépést tettek előre a kulturált butorkereskedelem kialakításához. jelezték azt is, hogy a következő tervidőszakban pécsé, debrecenben, szegeden és kaposvárott építenek 3000-5000 négyzetméteres domus áruházat - a tervidőszak végére egy-két megye kivételével minden megyeszékhelyen lesz ilyen korszerű üzlet - és országosan 20.000 négyzetméterrel bővítik a raktárhálózatot is.

a szakmai napon osztották ki a könnyűipari minisztérium butoripari gyártmányfejlesztést ösztönző pályázatának díjait is. az 53 beküldött termék közül 19 nyert díjat, köztük Gaál Magda „nóni”, elnevezésű graniturája, Hámóczi Katalin „főnix”, butorcsaládja és a taurus gumiipari vállalat tervező kollektívájának alkotása, a játéknak is használható, kitűnő „aktiv”, gyermekszoba berendezés.

közzétették a kiváló áruk foruma őszi butor- lakberendezési és felszerelési cikkek pályázatának eredményét is. a több mint 150 benevezett termék közül 74 kapta meg a fórum megkülönböztető, kitűnő minőséget jelző, háromszögének használati jogát. az erről szóló okleveleket Dobrotka László könnyűipari miniszterhelyettes adta át a gyártó üzemek képviselőinek.

üzletkötések, megállapodások

a butoripar szakmai napján több megállapodást írtak alá, s összesítették az üzleti tárgyalások eddigi eredményeit. a butorért - amely jövőre mintegy 7-8 milliárd forint értékű butort hoz forgalomba - a vásáron hat üzemmel több mint 3.3 milliárd forint értékű butor jövő évi szállítására kötött megállapodást. ezenkívül a vállalat 900.000 rubel értékű szövet butort is vásárolt a bnv-n.

az amfora-üvért kereskedelmi vállalat és az üvegipari művek vezérigazgatói, vajdai Artúrné és Szokup Lajos öt évre szóló keretmegállapodást írt alá, amely szerint az előző terv időszakánál félmilliárddal több, összesen 1.8 milliárd forint értékű árut ad az üvegipar a kereskedelemnek. az aláírásnál hangsúlyozták, hogy a következő tervidőszakban nagy gondot fordítanak a lakosság ellátására, s rögzítették az ezzel kapcsolatos kölcsönös kötelezettségeket. a következő tervidőszakban 50 százalékkal növelik a hazai hőálló főző, tálaló edények gyártását és értékesítését, 1978-ig a fejlesztés eredményeként minden igényt kielégítenek hőpalackból és hőtárolóból és a kereskedelem kérésének megfelelően növelik a korszerű értékesítési formát segítő dobozos csomagolást.

/folyt.köv./

-31-

1650

bb.53./ az őszi ...2.folyt/fé

a compact kereskedelmi vállalat tiz fűszért vállalat vezetőivel tartott megbeszélést a jövő évi áruellátás érdekében. a tárgyalások eredményeként 1976-ra a főbb termékekből - kávé, tea, bors, mazsola, fűszerek - 31 százalékkal több, összesen 2.5 milliárd forint értékűt szállít a compact, amely vállalkozott arra, hogy megindítja a konténeres áru fuvarozást. bejelentették azt is, hogy a hazai igényektől függően megkezdik a porított-szárított zöldségek, a hagyma, a petrezselyem, a zeller csomagolását és értékesítését.

Zsufoltak voltak a budapesti rádiótechnikai gyár tárgyalói is. szovjet partnerükkel megállapodtak, hogy 1976-ban mintegy egymillió rubel értékben szállítanak magyar gyártmányú sokcsatornás hűtőgép berendezéseket. egy másik szovjet külkereskedelmi egyesüléssel pedig urh-rádiótelefonok jövő évi exportjáról kötöttek szerződést félmillió rubelért.

a gyár svédországi vevője közölte, hogy venni kíván másfél millió dollár értékben brg számítástechnikai adatbeviteli egységeket.

az alig néhány hónappal ezelőtt alakult csepeli jármű és konfekcióipari gépgyár vásáron kiállított 13 különböző típusú kemping jellegű kerékpárja iránt is nagy az érdeklődés. a gyár vezetői a csepeli nagykereskedelmi vállalat, valamint a vidéki nagykereskedelmi vállalatokat képviselő interunion vezetőivel egyeztetették a jövő évi szállítási lehetőségeket. a csepeli gyár 160 ezer kerékpár szállítását vállalta, jórészt a legújabb típusokból, köztük az összecsukható és a háromsebességű színes kemping kerékpárokból. a gyár képviselői egyébként elmondták, hogy a gyártás felfutása után már évi félmillió kerékpár előállítását tervezik.

sajtótájékoztató.

az áruházak, kórházak, szállodák és más középületek takarítási munkáját megkönnyítő gépeket és készülékeket gyártó mekofém szövetkezet keddi sajtótájékoztatóján elmondották, hogy az idei 63 millió forintos termelési értéküknek csaknem egyharmadát teszik ki ezek az ügyes gépezetek, amelyeknek jelentős része nszk, angol és más nyugati kooperációban készül. ebben a szövetkezetben gyártják a butoripar számára nélkülözhetetlen rugós kivető pántokat is, továbbá 23 boltjuk révén ollókkal, késekkel és más finomacél árukkal látják el a lakosságot.

/folyt.köv./

16.30/fé

-32-

:

16.30

bb.53./ az őszi ...3.folyt/fé

a bnv-n bemutatott 14 takarítógép közül 10 ujabban továbbfejlesztett illetve újonnan gyártott típus. köztük van a vízszintes és függőleges felületeken egyaránt hasznosítható csempé-, fal- illetve padlómosógép az új szőnyegtisztító berendezés és az új nagyteljesítményű ipari porszívó is, amelyből 1976-ra már 500 darabot készítenek. túlnyomórészt az új takarítógépekre már a bnv-n csaknem 2 millió forint értékű megrendelés érkezett a különféle közintézményektől. emellett a szövetkezet nagy nyugati cégekkel készített elő további kooperációs megállapodásokat, amelyek értelmében hazai gyártmányú jó minőségű takarítógépek ellenében itthon nem gyártott, importból nehezen beszerezhető nyugati gyártmányú seprő-, polirozó és szőnyegápoló gépeket szállítanak majd Magyarországra.

Mongolia először vesz részt az őszi bnv-n. ebből az alkalomból h.jondon, a mongol kereskedelmi kamara főtitkára

tájékoztatta a sajtó képviselőit a mongol népgazdaság fejlődéséről, a magyar-mongol kereskedelmi kapcsolatok további lehetőségeiről.

elmondták, hogy az ország mezőgazdaságát fokozatosan gépesítik, többek között magyar segítséggel egyre több korszerű mezőgazdasági nagyüzemet építenek fel. az iparban elsősorban a könnyű- és az élelmiszeriparokat, valamint a fafeldolgozó ágazatot fejlesztik. a mongol ipar ma hat perc alatt termel annyi gépet, berendezést és különböző terméket mint 50 évvel ezelőtt egy teljes év alatt.

Mongolia egyre több bőr- és szőrmekonfekció-áru szállít Magyarországra a hagyományos árucikkeken kívül. a kölcsönös áruforgalom 15 év alatt tízszeresére nőtt. most a fogyasztási cikkek seregszámán az őszi bnv-n 16 mongol vállalat állít ki élelmiszeripari és könnyűipari termékeket, elsősorban olyan cikkeket, amelyekből a következő években jelentősen bővíteni kívánják szállításaikat.

idei késztermék kibocsátását a tervek szerint jócskán megtétezi, három millió négyzetméterre emeli jövőre a soproni szőnyeggyár. a keddi sajtótájékoztatón a vállalat vezetői elmondották, hogy ebből a mennyiségből 400 ezer négyzetmétert exportra, 700 ezer négyzetmétert az építőiparnak, 1,900 000 négyzetmétert pedig a belföldi kereskedelemnek szánnak.

/folyt.köv./

16.35/fé

-33-

W 1400

bb.53./ az őszi ...4.folyt/fé

a bnv nagydíjas pelerin nevű antisztatikus szőnyegpadló nagy érdeklődést váltott ki a bnv-n. ezzel terítik be többek között az épülő skála nagyáruház egyik emeletét is, s a minőségért öt évre szóló garanciát vállalt a szőnyeggyár. sikere van az indra és az orbán elnevezésű szőnyegpadlóknak is, mindhárom fajtát négyméteres szélességben gyártják.

a soproni szőnyeggyár eddig már 682.8 millió forint értékű szerződést kötött belker- és építőipari partnereivel a bnv-n.

a ruházati modellpályázat díjai

kedden a bnv-n osztották ki a könnyűipari minisztérium „korszerűség-dívat”, címmel meghirdetett ruházati pályázatának díjait. a pályázatra csaknem 700 termék érkezett be, közülük 60-at díjaztak. a tervezők sok többrészes, jól variálható, nagysorozatban is gyártható öltözéket állítottak össze; az alapanyagtervezőkkel szoros együttműködésben. így sikerrel oldották meg a kelme és a fazon összhangját.

a díjazott termékek között vannak benkő lászlónak, a szombathelyi cipőgyárban szieszta saroktámasszal készült „tomita”, elnevezésű bébi tipegő, a frappáns elnevezést kapott variálható női öltözék, amelyet légrádi netti tervezett, s amely a debreceni ruhagyárban készült az ujbpesti gyapjuszövőgyár martin nevű anyagából. díjazták a békéscsabai kötöttáru-gyárban plüss-kelméből készített baby és hóvirág nevű rugadalózókat is, hiczkó katalin forma- és mészáros sándor anyagtervező munkáit.

finiséhez érkezett a vásár. utolsó előtti napján, szerdán a konfekció és a kötő-hurkoló ipar szakmai napján találkoznak az üzemek szakemberei hazai és külföldi partnereikkel, s a legnagyobb gyárak megállapodnak a belkereskedelemmel a jövő évi szállításokról. a vásár végére is jut sajtótájékoztató, e-
gyebek között a budapesti gépkiszöv, a jugoszláv kiállítók, a fővárosi kézműipari vállalat, és a tanimpex találkozik a sajtó képviselőivel, számol be vásári kiállításának eredményeiről.
/mti/

--

16.45/fé

-34-

1410

bb.55. elutazott a szovjet erdészeti és fafeldolgozóipari miniszter

sl/gk/a/hgy

1975. október 21.

kedden elutazott a szovjet delegáció, amely n.v.tyimofejevnek, a szovjetunió erdészeti és fafeldolgozóipari miniszterének vezetésével tárgyalásokat folytatott a magyar könnyűipari minisztériumban és a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban. megállapodtak, hogy tovább mélyítik a két ország erdészeti, fafeldolgozó és bútortermelési gazdasági és műszaki-tudományos együttműködését. meglátogattak néhány bútortermelési és fafeldolgozóipari vállalatot is, valamint az őszi bnv, othon, kiállítását./mti/

bb.57. elutazott a lengyel legfelsőbb bíróság küldöttsége

i/tf/mm/hi/a/la

1975. október 21.

kedden elutazott budapestről a lengyel népköztársaság legfelsőbb bíróságának bogdan jan dzieciol elnök vezette küldöttsége, amely dr. szakács ödönnek, a magyar népköztársaság legfelsőbb bírósága elnökének meghívására látogatott magyarországra. a vendégek hatnapos látogatásuk során tanulmányozták a magyar jogrendszert, bíróságaink szervezetét, legfelsőbb bíróságunk elvi irányító munkáját. látogatást tettek dr.korom Mihály igazságügyi miniszternél, dr.szijártó károly legfőbb ügyésznél és dr.jókai lorándnál, a magyar jogász szövetség főtitkáránál, s ugyancsak igazságszolgáltatási kérdésekről folytattak velük baráti légkörű eszmecserét. megismerkedtek vidéki bíróságok munkájával, felkerestek több termelőszövetkezetet. vidéki programjuk során dr. nagy józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a baranya megyei pártbizottság első titkára a megye politikai életéről tájékoztatta a vendégeket. a küldöttséget fogadta dr.trautmann rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr.szakács ödön bucsuztatta. jelen volt dr. stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövete./mti/

--

16.30/a

- 35 -

9

1425

bb.56. belga békemozgalmi küldöttség budapesten

i/tf/mm/hi/a/la

1975. október 21.

az országos béketanács meghívására hazánkba érkezett a belga békevédelmi unió háromtagú küldöttsége. a delegáció kedden - a belgrád rakparti népfrent-székházban - megbeszélést folytatott a obt vezetőivel a nemzetközi békemozgalom időszéri témáiról és a két nemzeti békemozgalom további együttműködéséről./mti/

--

bb.58. országos vízügyi tanácskozás szolnokon

vid/fm/a/la

1975. október 21.

az országos vízügyi hivatal és a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság rendezésében kedden négy napos országos tanácskozás és bemutató kezdődött szolnokon. a kétszáz résztvevő - a vízügyi igazgatóságok, ágazati vállalatok vezető szakemberei - a műszaki, gazdasági és tervezés-fejlesztési tennivalókat vitatja meg. a tanácskozás bevezető előadását vincze józsef, az ovh elnökhelyettese tartotta, aki a vízügyi ágazat öt éves tervének feladatait ismertette. több előadás foglalkozott az árvízvédelem és a folyamszabályozás műszaki fejlesztésével, a tervezés korszerűsítésével, a vízhasznosítás és a vízrendezés modernizálásával, a vizellátás és a csatornázás gyorsabb ütemű korszerűsítésével, továbbá a vízgazdálkodás beruházási és közgazdasági vonatkozásaival.

kiemelt témaként szerepel az országos tapasztalatcserén a tervezés-fejlesztés kérdése, amit elsősorban a gazdaságosság, a munkaerőhelyzet tesz időszérivé. a kétnapos szakmai vita után a vízügyi szakemberek tanulmányutat tesznek a középtiszavidéken. többek között megtekintik a magyar-szovjet-bolgár együttműködéssel épült tiszaföldvár-mezőnéki öntözőfürtöt, a kiskörei vizlépcsőt, a szolnoki tiszá-szakasz kísérleti partburkolatát, tanulmányozzák továbbá a tiszafüredi öntöző főcsatornát és több más vízügyi létesítményt./mti/

--

16.40/a

- 36 -

1440

bb.59. megjelent a,,fáklya,, új száma

i/tf/tr/a/hi/la

1975. október 21.

fontos politikai írások, érdekes olvasmányok találhatók a,, fáklya,, - a szovjet-magyar baráti társaság lapja - legújabb számában, amely a szokásosan gazdag és színes képanyaggal jelent meg.

leonyid brezsnyev, az szkp kb főtitkára értékelését olvashatjuk a szovjet tudósok munkájáról, nagyszerű szolgálatairól az országépítésben, abból az alkalomból, hogy fennállásának 250.évfordulóját ünnepli a szovjetunió tudományos akadémiaja. eredmények és távlatok címmel jelent meg elemző írás annak kapcsán, hogy a szovjetunió az idén befejezi a ix. öt éves népgazdaságfejlesztési tervet, s küszöbéhez érkezett a x. öt éves tervnek, amely - a szovjet gazdaságpolitika általános irányai-ból kiindulva - a népjóléti további emelése jegyében első-sorban a minőség és a hatékonyság öt éves tervének ígérkezik.

széleskörű egyetértés címmel jelent meg értékelő írás leonyid brezsnyev és costa gomes portugál elnök moszkvai megbeszéléseiről. képriport számol be magyar diákok munkájáról szovjet építkezéseken. folytatódik a lapban az orosz nyelvet tanulóknak szánt nyelvlექe.

a,, fáklya,, mostani számában indul az észti szszk és szolnok megye testvérkapcsolatairól szóló cikk-sorozat. a többi között beszámol a lap a marifüi tiszá cipőgyár és a tallinni kommunár cipőipari tröszt, a jászberényi hűtőgépgyár, a szolnoki vegyiművek és a maardu vegyikombinát dolgozóinak kapcsolatáról, valamint szovjet és magyar onkológus kutatók együttműködéséről./mti/

--

bb.60. új városnegyed tervpályázatainak bemutatója nyiregyháza

vid/fm/a/la

1975. október 21.

új városrész, az ugynevezett keleti lakótelep tervezésére irt ki közös pályázatot a közelmúltban az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint nyiregyháza város tanácsa.
/folyt.köv./
17.05/a

- 37 -

1445

bb.60./ uj városnegyed.....folyt./-a

a feltételek szerint a beérkező terveknek figyelembe kellett venniük, hogy a nyírségi megyeszékhely lakóterületének fejlesztése csak keleti irányból lehetséges, és úgy kell tervezni, a városnegyed, hogy ott 6 000 lakás mellett a szükséges egészségügyi, kulturális és szolgáltató létesítmények is helyet kapjanak. az előzetes terveknek megfelelően ugyanis nyíregyháza új városrésze több mint 20 000 embernek ad majd otthont.

a pályázatra 37 terv érkezett. a bírálóbizottság 11-et talált alkalmasnak a felhasználásra. a beérkezett és elfogadott - összesen 340 ezer forinttal jutalmazott - tervek közül kedden kiállítás nyílt a városi művelődési központban. a tervpályázatok tárlatát - az első ilyen jellegűt a megyeszékhelyen - a város vezetői abból a célból rendezték meg, hogy a városlakók megismerhessék nyíregyháza új negyedének terveit s tanácsaikkal, észrevételeikkel az állampolgárok is járuljanak hozzá az új lak-telep létrehozásához./mti/

--

bb.61. teljesítette öt éves tervét a nyíregyházi konzervgyár

vid-/fm/fé la

1975.október 21.

kedden, a reggeli műszakkezdés előtt, rögtönzött munkásgyűlésen jelentette be rudi béla igazgató, hogy az éjszakai műszak gyártószalagjairól lefutott a 28 855-ik vagon konzervszállítmány s ezzel teljesítette negyedik öt éves tervének előirányzatait a nyíregyházi konzervgyár csaknem két és fél- ezres munkáskollektívája.

szabolcs-szatmár megye egyik legrégebbi és legjelentősebb élelmiszeripari bázisa az év még hátralévő két hónapjában terven felül további 1100 vagon konzervet gyárt - ebből mintegy 800-at exportra.

a negyedik öt éves tervidőszakban a gyár dolgozói a termelés és értékesítés 28 százalékos, míg a termelékenység 30 százalékos növekedését tervezték s mindezt sikerrel is teljesítették. a múlt évben kiváló vállalat címmel kitüntetett gyár termékei minőségének javulását bizonyítja, hogy az 1974. évi lipcsei vásáron almabefőtt termékéért aranyéremmel jutalmazták, s az idei országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállításon egy arany- és két ezüstéremmel díjazták újdonságait. a nyíregyházi - a hazai konzervgyárak között is elsőként - tett és tesz kísérleteket a számítástechnika módszereinek az üzemszervezés, a termelésirányítás és a szállítás területén való sikeres alkalmazására./mti/

--

17.15/fé

-38-

1750

bb.62. hajtun klára grafikusművész tárlata nyíregyházán

vid-/fm/fé la

1975.október 21.

hajtun klára, csepelen élő grafikusművész monotípiáiból, linómetszeteiből kiállítás nyílt kedden nyíregyházán, a kun béla utcai művelődési házban. a tárlat, - amelyen negyvenöt alkotása látható - november 9-ig tekinthető meg./mti/

--

bb.64. a szerkesztőségek figyelmébe!

sl/tr/a/la

1975. október 21.

mai bb.9-es számú hírünket / magyar kormányküldöttség utazott moszkvába/

v i s s z a v o n j u k !

s helyette a következő hirt adjuk:

lázár györgy moszkvába utazott

alekszej kosziginnak, az szkp kb politikai bizottsága tagjának, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének meghívására kedden hivatalos, baráti látogatásra moszkvába utazott lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke. kíséretében van dr.szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, dr.hetényi istván, tervhivatali államtitkár és tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, benkei andrás belügyminiszter, nemeslaki tivadar kohó-és gépipari miniszter, puja frigyos külügyminiszter. ott volt b.d. sevikin követtanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

17.25/a

- 39 -

1800

bb.63. szovjet tanácsi küldöttség érkezett hazánkba

gk/hi/fé la

1975.október 21.

dr.papp Lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének meghívására szovjet tanácsi küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttséget dmitrij nyikolajevics nyikitin, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége tanácsi osztályának vezetője vezeti. a küldöttség tagjai az orosz szocialista szövetségi szovjet köztársaság, illetve az ukrán szocialista szovjet köztársaság legfelsőbb tanácsa elnöksége tanácsi osztályainak vezetői. a küldöttség egy hétig tartózkodik hazánkban, ez idő alatt részt vesz a tanácsok megalakulásának 25.évfordulója alkalmából rendezendő parlamenti központi ünnepségen és látogatást tesz a fővárosi tanácsnál, valamint borsod-abaujzemplén megyében.

a küldöttséget dr.papp Lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke és a hivatal vezető munkatársai fogadták. jelen volt szemjon vasziljevics mazarkin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára./mti/

--

bb.65. spanyol hazafiak melletti szolidaritási gyűlés csöglén

vid-/kz/fé la

1975.október 21.

a veszprém megyei csöglén kedden a spanyol hazafiak melletti szolidaritás jegyében gyűlést tartottak. a gyűlésen, amelyen a környék falvainak fiataljai is részt vettek, dr. zentai Lászlóné, a hazafias népfront ajkai járási bizottságának elnöke mondott beszédet./mti/

--

bb.66. magyar-koreai barátsági nap magyarbánhegyesen

vid/kz/fé la

1975.október 21.

magyar-koreai barátsági napot rendezett kedden magyarbánhegyesen a hazafias népfront békés megyei bizottsága. ez alkalomra a megyébe érkezett kim ze szuk, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. a nap főeseménye magyarbánhegyesen zajlott le: megnyitották a koreát bemutató fotókiállítást, majd barátsági gyűlést tartottak. a szónoka harmati sándor, a szolidaritási bizottság elnöke volt. felszólt kim ze szuk nagykövet is./mti/

--

17.35/fé

-40-

1815

bb.67. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

fé la

1975.október 21.

30. az igazságügyi minisztérium megállapodása három egyetemmel
31. szakszervezeti küldöttség utazott prágába
32. komárom megyei ipari szövetkezetek teljesítették ötéves tervüket
33. sajtótájékoztató a vasgyűjtésről
34. a kgst vegyipari áb budapesti ülése
35. az ndk gyógyszeripari termékeinek kiállítása
36. a szocialista vállalati gazdálkodás sajátosságai
37. fűtőolajkut nagybátonyban
38. időközi tanácstagválasztások a fővárosban
39. őszi munkacsucs a mezőgazdaságban
40. jubiláló foglalkoztató és kisegítő iskolák
41. szállodát kap sátoraljaujhely
42. obsitosok bucsuztatása
43. dr.sághy vilmos brnoba utazott
44. azerbajdzsáni küldöttség
45. ünnepség szolnokon a tanácsok jubileuma alkalmából
46. tallinn étterem szolnokon
47. péntek lajos fafaragó népművész tárlata
48. szocialista brigádvezetők iskolája szolnokon
49. honismereti nap
50. a móra könyvkiadó gyászjelentése
51. budapesti történeti múzeum
52. elutazott a francia kp pártmunkás küldöttsége
53. bnv
54. vadludak huzása
55. elutazott a lengyel legfelsőbb bíróság küldöttsége
58. vízügyi tanácskozás szolnokon
59. fáklya
60. tervpályázatok bemutatója
61. nyíregyházi konzervgyár
62. hajtun klára kiállítása
63. szovjet tanácsi küldöttség érkezett hazánkba
64. szerk.figy.: a bb.9 számú hír visszavonása és új szövege
65. spanyol hazafiak melletti szolidaritási gyűlés
66. magyar-koreai barátsági nap
67. hírjegyzék/mti/

--

18.30/fé

-41-

1840

bb.68. chiléért, corvalánért - fiatalok szolidaritási akciója
huszonöt községben

vid-/kz/fé la

1975.október 21.

a kisz szegedi járási bizottsága őszi szolidaritási és barátsági akciót szervezett a járás huszonöt községében. a „chiléért-corvalánért”, elnevezésű programsorozat kedden este kezdődött meg domaszék és tiszasziget községben. a fiatalok szolidaritási gyűlésen fejezték ki együttérzésüket a chilei haladó hazafiakkal, követelték a fasiszta katonai junta által igazságtalanul bebörtönzött személyek szabadonbocsátását. a gyűléseken az ifjúság öntevékeny művészeti együttlései adtak műsort.

a következő napokban hasonló szolidaritási gyűléseket tartanak a járás valamennyi községében. a kisz tagok minden faluban a szolidaritást kifejező gyűjtőíveken aláírásokat gyűjtnek a felnőttektől is, így szinte a járás egész lakosságát bevonják akciójukba. programsorozatuk november 6-án szatymaz községben fejeződik be. ott rendezett gyűlésükön a járás egész ifjúsága képviselteti magát küldötteivel. politikai vetélkedőt, szavalóversenyt, fiatal amatőrök képzőművészeti kiállítását rendezik majd ekkor szatymazon./mti/

-. -

bb.69. időjárásjelentés

gk/fé la

1975.október 21.

a meteorológiai intézet jelent i 1975.október 21-én
kedden este:

erősen felhős idő

várható időjárás szerda estig:

időnként felszakadozó felhőzet, elszórtan esővel. mérsékelt, napközben megélénkülő északi, északnyugati szél. a hajnali órákban többfelé köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 11-15 fok között./mti/

-. -

18.45/fé

-42-

1900

bb.70. elhunyt groszmann jenő,

vid-/fé la

1975.október 21.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése október 23-án 14 órakor lesz a miskolci deszka temetőben.

az mszmp miskolci városi bizottsága./mti/

-. -

bb.71. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

fé la

1975.október 21.

68. chiléért, corvalánért - fiatalok szolidaritási akciója

69. időjárásjelentés

70. elhunyt groszmann jenő

71. hirjegyzék./mti/

-. -

- v é g e -

21.00/fé

-43-

21¹⁰

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal

lakatos erzsébet